
Ha lot tak nap ja
(no vem ber 2.)

Mt 25,31–46

„Az iga zak és a kár ho zot tak”

Az ün nep a küz dő egy ház meg em lé ke zé se a tisz tí tó tűz ben 
szen ve dő lel kek ről. Már Se vil lai Izi dor (636) elő ír ta, hogy pün kösd 
utá ni na pon imád koz za nak a ha lot ta kért, és a szer ze te sek is mi séz-
ze nek ér tük. Szent Odilo ben cés clunyi apát kez de mé nyez te, hogy 
min den szen tek ün ne pén a menny or szág szent je i ről em lé kez ze nek 
meg, más nap pe dig az ös  szes meg holt ról. Ki lenc száz ki lenc ven-
nyolc ban kezd ték az ün ne pet meg ül ni, a 11. szá zad ban pe dig már 
szé les kör ben. A 14. szá zad ban Ró má ban is ün ne pel ték. XV. Be ne-
dek pá pa 1915-ben en ge dé lyez te, hogy min den pap há rom mi sét 
mond jon ezen a na pon, mely ből egyet fel ajánl a tisz tí tó tűz ben 
szen ve dő lel ke kért. A bi zán ci szer tar tás ban a lel kek szom bat ja fe lel 
meg en nek az ün nep nek.

A mai evan gé li um ból a vég íté let ké pe tá rul elénk szim bo li kus 
nyel ve zet se gít sé gé vel. Az ős egy ház ban Jé zus má so dik vis  sza té ré-
sé nek az idő pont ja a tesszalonikai le vél sze rint a kö ze li vi lág vég 
gon do lat tal pá ro sult. Az apok rif Ke le men-le vél ben az író meg em-
lé ke zik ar ról, hogy so kan nyug ta lan kod nak, mert „sem mi sem tel-
je se dett be szá munk ra” (1Kelem 23,3), amit apá ik ide jé ben mond-
tak a vi lág vé gé ről. Hermasz Pász to rá ban ezt a kés le ke dést az zal 
ma gya ráz ta, hogy le gyen min den ki nek ide je fel ké szül ni a meg té-
rés re és az íté let re. A Je le né sek köny vé ben a szer ző szin tén a vég-
idő ről be szél (22,20). Eh hez az el kép ze lés hez tár sult a hol tak fel tá-
ma dá sa, a vég íté let ké pe is. A szin tén Ke let ről szár ma zó Lactantius 
(317) a millenarista el kép ze lé sek kap csán egy el jö ven dő arany kor 
ké pét raj zol ja fel: Krisz tus föld re szál lá sa után el pusz tít ja az is ten-
te le ne ket. Ágos ton (430) ér zé ke nyen re a gált er re a gon do lat ra De 
civitate Dei cí mű mun ká já ban (XX., 7). Úgy gon dol ta, hogy a jö ven-
dő ke resz tény ál lam ban va ló sul meg Krisz tus ural ma, amely már 
meg is kez dő dött el jö ve te lé vel.

A kiliazmus eret nek sé ge a go nos  szal va ló vég ér vé nyes ös  sze-
csa pás kö zel sé gé vel dra ma ti zál ta a vi lág vég ese mé nyét. A Je le né-
sek köny vé nek 20. fe je ze te alap ján úgy gon dol ták, hogy ezer ben 
tá mad nak fel a hol tak, és Krisz tus sal együtt fog nak ural kod ni a föl-
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dön újabb ezer évig. Je ru zsá lem le rom bo lá sa után úgy vél ték, hogy 
a zsi dó di asz pó rák fe lett be tel je se dett az íté let. Ezt az esz mét fel-
élesz tet te (1202) Fiorei Joachim, és hoz zá kap csol ta az egy ház meg-
re for má lá sá nak a vá gyat.

A Má té-evan gé li um ban azon ban csak az íté let ké pe fo gal ma zó-
dik meg. En nek a kép nek leg lé nye ge sebb ele me, hogy az íté let 
alap ja nem te o ló gi ai, el mé le ti vizs ga. Nem is az is ten sze re tet bi zo-
nyí tá sa áll a kö zép pont já ban. Az új don ság, hogy Jé zus azo no sít ja 
ma gát az éhe zők kel, a szom ja zók kal, a ru hát la nok kal, a meg gyö-
tört ide ge nek kel és a bör tön ben síny lő dők kel. A vég íté le ten nem 
le het szét vá lasz ta ni az is ten- és az em ber sze re te tet. Az ir ga lom leg-
ki sebb sze mé lyes meg nyil vá nu lá sa is ér dem szer ző, de sem mi más 
nem szá mít ér ték nek a Jé zus-fé le val lá sos ság sze rint.

Az ün ne pen a sír gon do zá sok köz ben gya kor la ti lag relativi zá ló-
dik min den olyan em be ri tett, amely má sok nak nem szer zett örö-
met. A ha lot tak na pi ün nep ből má ra nagy za rán dok lás lett a sí rok-
hoz. Ez ar ra kény sze rít, hogy éle tünk vé gé ről vagy éle tünk foly ta-
tá sá ról gon dol kod junk. A vi rá gok a sír em lé kek kel, az imák a 
meg hol tak kal te rem te nek kap cso la tot, az evan gé li um pe dig a sírt 
lá to ga tó élők nek ha té kony fi gyel mez te tés vég ső meg íté lé sük alap-
el ve i ről. Má té evan gé lis ta el be szé lé sé ből nem de rül ki, hogy az 
íté let re ösz sze hí vot tak mi lyen nem ze ti sé gű ek és hi tű ek, zsi dók-e, 
vagy po gá nyok, mert íté let kor en nek nincs je len tő sé ge. Az íté let 
szö ve ge azon ban al kal mas ar ra, hogy egy ér tel mű en szét vá las  sza 
az em be re ket jók ra és go no szok ra. A te me tő ben sze ret te ink sír já nál 
három kér dé sünk van: Ők ho va ju tot tak? És én ho va ju tok? Va jon 
tet te im alap ján az iga zak kö zé, vagy a go no szok kö zé kell men-
nem?
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